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Blatt 14, Abgabe: 06.02.2019, 10 Uhr

(241+1 Punkte)

(X,)nen sei eine Folge von unabhéngigen Poisson-verteilten Zufallsvariablen mit einem
unbekannten Parameter § € O := [0, c0).

(Py(X,, = k) = e 90k k! fiir k =0,1,2,...)
(i) Beobachtet werden Realisierungen z,...,z, von Xi,..., X,.

Bestimmen Sie eine Schétzung @\n = @\n(xl, ..., xy,) fiir @ nach der Maximum-
Likelihood-Methode!
(ii) Berechnen Sie fiir den Schétzer @L = @\n(Xl, ..., X,) den Erwartungswert Egé\n !

~

(iii) Ist die Folge der Maximum-Likelihood-Schétzer (6,,)nen (fiir n — oo) konsistent?
Begriinden Sie Thre Aussage! (Benutzen Sie die Tatsache, dass Vary(X;) < oo ist!)

(3 Punkte)

Es werden Realisierungen von unabhingigen Zufallsvariablen Xi,..., X, mit X; ~
Poisson(#) beobachtet.

Bestimmen Sie einem besten a-Test ¢, (o > 0) fiir das Testproblem
Hoi 0= 90 gegen Hli 0= 91,

wobei 0 < 0y < 6 sei!

(Der kritische Wert ¢, und die Randomisierungskonstante 7, miissen nicht explizit
angegeben werden. Es geniigt, wenn deren Bestimmungsvorschrift angegeben wird.
Dariiber hinaus sollte der Test auf moglichst einfache Weise dargestellt werden.)



